
Öffnungszeiten
Montag, Mittwoch, Freitag 08:00 Uhr – 12:00 Uhr
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Gemeinderatssitzung am 21.03.2022 
Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 
Montag, 21.03.2022 um 17:30 Uhr 
in der Mehrzweckhalle, Bürgerpark 1, statt. 
Die Tagsordnung finden Sie in den Schaukästen der Rathäuser. 

Für ein friedliches und solidarisches 
Zusammenleben 
Statement von Oberbürgermeister Markus Ibert zum Krieg 
in der Ukraine

Angesichts des Kriegs in der Ukraine appelliert Oberbürger-
meister Markus Ibert an alle Lahrer Bürgerinnen und Bürger, 
auch weiterhin gemeinsam für ein friedliches und solidarisches 
Zusammenleben einzustehen.
„Wir blicken auf eine fast 30-jährige Integrations- und Erfolgs-
geschichte der Deutschen aus Russland, unserer Spätaus-
siedlerinnen und Spätaussiedler in Lahr zurück. Es waren und 
sind gerade die Deutschen aus Russland, die sich über Gene-
rationen – zuerst in Russland, der Sowjetunion und jetzt seit 
Jahrzehnten bei uns – Deutschland und den Menschen in 
Deutschland in besonderer Weise verbunden gefühlt haben 
und weiterhin fühlen. Sie sind als Bindeglied zwischen der 
deutschen und der russischen Kultur ein willkommener und 
unverzichtbarer Teil der Lahrer Bevölkerung und haben erheb-
lich zur positiven Entwicklung unserer Stadt in den vergan-
genen drei Jahrzehnten beigetragen. Ob sie einen deutsch-
russischen, russischen, ukrainischen, kasachischen oder 
sonstigen postsowjetischen Hintergrund haben, war bisher 
nie von Belang.Jetzt sehen wir uns mit einem völkerrechtswid-
rigen Angriffskrieg gegen die Ukraine konfrontiert, der sich 
auch auf das Zusammenleben in unserer Stadt auszuwirken 
droht. Ich appelliere deshalb an alle Bürgerinnen und Bürger: 
Lassen Sie es nicht zu, dass dieser Krieg einen Keil zwischen 
Menschen unterschiedlicher Herkünfte und Nationalitäten in 
Lahr treibt. Dies gilt ausdrücklich auch gegenüber unseren 
russischen Mitbürgerinnen und Mitbürgern, die nicht für einen 
Krieg, den die russische Regierung zu verantworten hat, in 
Haftung genommen werden dürfen. Eine Verurteilung der 
Menschen in Russland, die nicht direkt oder indirekt an der 
Aggression mitwirken, ist ebenso unangemessen wie eine 
pauschale Verurteilung von Russinnen und Russen in Deutsch-
land sowie von Deutschen aus Russland. Ich sage in aller 
Deutlichkeit: Gewalt, Hetze, Mobbing und Hass – ob in Kitas, 
an Schulen, bei der Arbeit, in den Stadtteilen und Quartieren 
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oder wo auch immer – haben bei uns keinen Platz.
Meine Haltung zum Krieg in der Ukraine ist ebenso eindeutig: 
Das Vorgehen der russischen Regierung ist auf das Schärfste 
zu verurteilen. Sie ist in diesem Konflikt der Aggressor, der 
einen völkerrechtswidrigen Angriffskrieg führt. Ihre Drohung 
gilt nicht nur der Ukraine, sondern ganz Europa. Das mögen 
nicht alle so sehen, und darüber können und müssen wir auch 
kontrovers diskutieren. Es gilt dabei, andere Meinungen zu 
respektieren – etwa die Ansicht, Russland sehe sich in die 
Enge getrieben, weil der Westen Versprechen gebrochen 
habe. Ich bitte aber alle Lahrerinnen und Lahrer mit Verbin-
dungen nach Russland, sich selbst aus unterschiedlichen 
Quellen zu informieren und zugleich persönliche Kontakte zu 
nutzen, um die russische Bevölkerung über die Vorgänge in 
der Ukraine aufzuklären. Wir alle haben eine gemeinsame 
Verantwortung, uns gegen den Krieg zu positionieren und 
besonders die Gewalt gegen die Zivilbevölkerung mit aller 
Entschiedenheit abzulehnen.

Bleiben wir deshalb im Dialog und lenken wir den Blick auf 
das, was uns eint: die tiefe Sorge um Verwandte, Freundinnen 
und Freunde im Konfliktgebiet, die viele von uns in diesen 
Tagen umtreibt. Mein Mitgefühl und meine Solidarität gelten 
allen Menschen in der Ukraine, die sich der Bedrohung ausge-
setzt sehen, aber auch den Menschen in Russland, die diesen 
Krieg ablehnen und ebenfalls um ihre Sicherheit bangen. In 
Lahr erleben wir eine große Welle der Solidarität und Hilfsbe-
reitschaft. Organisationen und Privatpersonen rufen zu Spen-
denaktionen auf und fahren an die polnisch-ukrainische 
Grenze, um Güter zu übergeben und Menschen bei der Flucht 
zu helfen. Hierzu tragen Bürgerinnen und Bürger aus der 
gesamten Stadtgesellschaft bei – ausdrücklich auch Deutsche 
aus Russland, die seit vielen Jahren in unserer Stadt leben. 
Die Stadtverwaltung hat eine Koordinierungsgruppe für die 
Ukraine-Hilfe eingerichtet, um Anfragen zu bündeln und Initia-
tiven miteinander zu vernetzen.

Außerdem ist die Gruppe dabei, geeignete Quartiere auszu-
wählen und diese im nächsten Schritt für die Unterbringung 
von Geflüchteten aus der Ukraine vorzubereiten. Selbstver-
ständlich wird die Stadt Lahr hierzu in enger Abstimmung mit 
dem Ortenaukreis ihren Beitrag leisten. Wir sind bereit, große 
Anstrengungen auf uns zu nehmen. Lahr steht in ganz beson-
derer Weise für ein friedliches und solidarisches, in jeder 
Hinsicht gewaltfreies Zusammenleben, geprägt von Respekt 
vor anderen Kulturen und Nationalitäten. Wir können und 
werden alle Herausforderungen, vor die der Krieg in der 
Ukraine unsere Stadtgesellschaft stellt, gemeinsam meistern.“

Tag der offenen Feuerwehrhäuser 
Zum 175. Jubiläum der Feuerwehr Stadt Lahr präsentieren 
sich alle acht Standorte 
Der „Tag der offenen Feuerwehrhäuser“ am Samstag, 26. 
März 2022, bietet allen Interessierten die Gelegenheit, sich 
zwischen 11 und 17 Uhr an allen acht Standorten über die 
vielfältige Arbeit der Feuerwehr Stadt Lahr zu informieren. Zu 
deren 175. Jubiläum öffnen die Feuerwehrhäuser ihre Tore, 
stellen ihre Fahrzeuge zur Schau und präsentieren ihre 
Aufgaben.Von acht Standorten aus, im ganzen Stadtgebiet 
verteilt, sorgen 271 aktive Feuerwehrangehörige mit 31 Fahr-
zeugen rund um die Uhr für die Sicherheit in Lahr und Umge-
bung. Die Brandbekämpfung und Technische Hilfeleistung 
sind zwar das Kerngeschäft der Feuerwehr, jedoch gibt es 
auch noch etliche Spezial- und Sonderaufgaben.
Die Abteilung Hugsweier stellt an ihrem Standort, direkt neben 
dem Rathaus Hugsweier, das Thema Ölwehr vor: Erklärt wird, 
wie die Feuerwehr Öl aus einem Gewässer aufnehmen kann.
Der Standort der Abteilung Langenwinkel liegt direkt neben 
dem Rathaus des Stadtteils. Dortiges Thema ist die Wasser-
förderung über lange Wegstrecken.

An der Bahnhofstraße, am Ludwig-Huber-Platz gelegen,
ist der Standort der Abteilung Kippenheimweiler. Hier geht es 
um die Personenrettung aus Gewässern.
Am Standort der Abteilung Sulz in der Weingartenstraße 
erfahren die Gäste, was bei der Dekontamination von Personen 
zu tun ist.
Der Standort der Abteilung Mietersheim befindet sich neben 
dem Rathaus des Stadtteils. Dort und auf dem in der Nähe 
befindlichen Parkplatz des Bürgerhauses geht es um die 
Abwehr atomarer, biologischer und chemischer Gefahren, 
kurz ABC-Gefahren, und Umweltschutz.
Mitten in der Stadt, am Rathausplatz, liegt die Feuerwache 
Lahr – Standort der Abteilung Lahr sowie der Abteilung Haupt-
amtliche Kräfte. Während die Abteilung Lahr das Thema 
Brandbekämpfung präsentiert, führt das hauptamtliche 
Personal die Gäste durch die Werkstätten.
Der Standort der Abteilung Kuhbach ist in das Rathaus des 
Stadtteils integriert. Dort widmet man sich dem Thema der 
schweren technischen Hilfeleistung – beispielsweise dem 
Heben von Lasten.
Der Standort der Abteilung Reichenbach befindet sich eben-
falls im Gebäude der Ortsverwaltung. Hier geht es um die 
technische Hilfeleistung nach Verkehrsunfällen.
Die im Bau befindliche Feuerwache West kann, wenn auch 
aufgrund der Baumaßnahmen nur bedingt, am Tag der offenen 
Feuerwehrhäuser ebenfalls besichtigt werden.
Ein Bus sowie mehrere Mannschaftstransportfahrzeuge der 
Feuerwehr sorgen für einen Shuttle zwischen den Standorten. 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt.
Und was wäre ein Geburtstag ohne Überraschungen? Am Tag 
der offenen Feuerwehrhäuser hat die Feuerwehr Stadt Lahr 
noch etwas ganz Besonderes parat. Das Geheimnis wird um 
11 Uhr auf dem Rathausplatz gelüftet.
Die Veranstaltung findet gemäß den aktuellen Corona-Rege-
lungen statt. Die pandemische Lage ist dynamisch, die Regeln 
können sich kurzfristig ändern. Die Gäste werden gebeten, 
sich am Veranstaltungstag über die aktuell gültigen Regeln zu 
informieren.

Kulturamt Lahr 
Veranstaltungen im April 2022
Sonntag, 13.3.22 bis Sonntag, 10.4.22, Städtische Galerie, 
Altes Rathaus
Ausstellungseröffnung
Anna Arnskötter
Turmhoch – Skulpturen und Grafiken
Jeweils dienstags bis sonntags 16-18 Uhr und zusätzlich 
samstags und sonntags 10-13 Uhr
Anna Arnskötters Skulpturen führen die Betrachter:innen 
Treppen an hohen
Häusern hinauf und bis in die Ebenden sich ausgebreiteter 
Landschaften.

PuppenParade Ortenau –
Figurentheater Festival 2022
vom 19.3.22 bis 10.4.22 
Open Air-Tag in Lahr: 2.4.22
www.puppenparade.de 

Samstag, 2.4.22, 20 Uhr, Parktheater
LEO
Non verbale Physical Comedy Show von Tobias Wagner
Ein Spiel mit der Realität – überraschend witzig, und surreal 
stellt Tobias Wegner die Wahrnehmung des Publikums in 
Frage. Leo schwebt an der Wand, dreht aberwitzige Piruetten 
oder wirft den Hut in die Luft, der auf ihn zurückplumst, als 
wäre sein Körper das Gravitationszentrum des Universums.
Durch cleverste Live Performance und Video-Projektion weiß 
das Publikum bald nicht mehr, wo ihm der Kopf steht, und 
noch weniger, wo eigentlich oben und unten ist. 
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Sonntag, 3.4.22, 20 Uhr, Parktheater
Odyssey Dance Theater – Romeo + Julia Today
Shakespeares bekannte Liebes-Tragödie als modernes Tanz-
stück in zwei Akten
Mit einem Tanz-Vokabular von Hip-Hop über lateinamerika-
nischen Tanz bis hin
zur Klassik treffen in der Odyssey-Version des Shakespeare-
Klassikers von Derryl Yeager die Angehörigen zweier verfein-
deter Straßenbanden aufeinander.

Dienstag, 5.4.22, 10 Uhr, Parktheater
Potzblitz! Kultur für Kids
Ronja Räubertochter
Nach dem Buch von Astrid Lindgren
Atze Musiktheater, Berlin
Astrid Lindgrens Kinderbuch-Klassiker erzählt die Geschichte 
einer tiefen Freundschaft
zwischen Ronja und Birk, die zwei verfeindeten Räuber-Clans 
angehören. Sie fliehen in die Wälder, wo allerdings neben Frei-
heit auch Gefahren auf sie warten.

Donnerstag, 7.3., ab 18 Uhr, Stadtmuseum Lahr
KulturStammtisch
Kunst und Kultur sind glücksrelevant
Podiumsdiskussion
Anmeldungen unter museum@lahr.de / Tel.: 07821 - 910 04 15
Auch per Livestream unter youtube.com/user/StadtLahr, Play-
list LahrKultur

Donnerstag, 7.4.22, 20 Uhr
Parktheater
PuppenParade Ortenau
Neville Tranter – King Ubu
Nach dem gleichnamigen Theaterstück von Alfred Jerry
Neville Tranters Solopuppenspiel wird auf der ganzen Welt als 
großes Theater gefeiert. Seine Stücke sind poetisch, respektlos 
und radikal.

Dienstag, 12.4.22, 20 Uhr, Parktheater
StadtTheater Lahr
Biedermann und die Brandstifter
Max Frischs Lehrstück ohne Lehre
Mit Christian Simon, Ioana Nitulescu und Jürgen Helmut 
Keuchel
Der durchschnittliche Geschäftsmann Gottlieb Biedermann 
verfolgt in einem losen Wertesystem seine Ziele. Vom Gutmen-
schentum gepackt, lässt er den Hausierer Schmitz in sein 
Haus, der mit seinem Freund dubiose Machenschaften 
beginnt...

Mittwoch, 13.4.22, 19 Uhr, Parktheater
Messiah
Oratorium in drei Teilen von Georg Friedrich Händel
Kammerchor, Solist:innen und Orchester der Hochschule für 
Musik Freiburg
Georg Friedrich Händels Oratorium Messiah ist zweifelsohne 
eines der populärsten Werke geistlicher Musik überhaupt. 
Händel verband gefühlvolle Arien und festliche Gesänge zu 
einem emotional hoch ansprechenden Gesamtwerk. Der Text 
des Oratoriums besteht ausschließlich aus Bibelversen.

Freitag, 29.4.22, 20 Uhr, Parktheater
Familie Flöz – Hotel Paradiso
Schauspiel, Maskenspiel, Clownerie, Improvisation, Artistik
Eine Produktion von Familie Flöz, Theaterhaus Stuttgart, 
Theater Duisburg
Ein Alpen-Traum voll von schwarzem Humor, stürmischen 
Gefühlen und einem Hauch Melancholie. Beim traditions-
reichen „Hotel Paradiso“ geschieht Bizarres...

Samstag, 30.4.22, 15 Uhr, Treffpunkt: Altes Rathaus, am 
Urteilsplatz
Kunst-Fahrradtour
Führung mit dem Fahrrad, zu den Skulpturen außerhalb des 
Lahrer Stadtzentrums.
Teilnahmegebühren: 6,– Euro pro Person
Dauer: ca. 2,5 Stunden / Strecke: ca. 9 km /
maximal 10 Teilnehmende

Deutsche Rentenversicherung berät 
kostenlos, objektiv und kompetent  
Ob telefonisch, elektronisch oder persönlich: Anlässlich des 
Weltverbrauchertags am 15. März weist die Deutsche Renten-
versicherung (DRV) Baden-Württemberg auf die zahlreichen 
Wege hin, mit ihr in Kontakt zu treten. Dank ihrer Online-
Dienste und der Videoberatung erreichen Verbraucherinnen 
und Verbraucher die DRV bequem von zu Hause aus und 
können sich so objektive, kompetente und kostenlose Hilfe 
bei allen Fragen rund um die Themen Altersvorsorge, Rente, 
Rehabilitation und Prävention holen.

Am Servicetelefon unter der kostenlosen Nummer 0800 1000 
480 24 beziehungsweise telefonisch in einer der Dienststellen 
der DRV erhalten Ratsuchende telefonisch Informationen rund 
um die gesetzliche Rente. Pandemiebedingt können persön-
liche Gespräche vor Ort aktuell nur mit Termin und unter 
Einhaltung des Hygienekonzeptes der DRV Baden-Württem-
berg erfolgen.

Die rund 120 ehrenamtlich tätigen Versichertenberaterinnen 
und -berater der DRV Baden-Württemberg bieten als »Helfer 
in der Nachbarschaft« ebenfalls kompetente Unterstützung in 
allen Rentenangelegenheiten und bei der Antragsaufnahme. 
Auch hier hat der Gesundheitsschutz der Ehrenamtlichen wie 
auch der Ratsuchenden oberste Priorität: Ein telefonischer 
Kontakt ist derzeit dem persönlichen Besuch vorzuziehen.
Alle Serviceangebote, Adressen und Telefonnummern der 
DRV Baden-Württemberg sowie ihrer Versichertenberate-
rinnen und -berater finden Interessierte unter www.deutsche-
rentenversicherung-bw.de 
 

Planen Sie Ihren nächsten 
Karriereschritt! 
Informationsabend zu den Weiterbildungsmöglichkeiten an 
der Gewerblichen Schule Lahr

Mittwoch, 23. März, 18 bis 19 Uhr
• Techniker/in Elektrotechnik
 18:00 bis 19:00 Uhr
• Industriemeister/in - Fachrichtung Metall 
 18:00 bis 18:30 Uhr
• Einjähriges Berufskolleg zum Erwerb
 der Fachhochschulreife 18:30 bis 19:00 Uhr
 
Alle Infos zu den Angeboten gibt es am Mittwoch, 23. März, 
von 18 bis 19 Uhr beim Informationsabend mit Vorträgen und 
der Möglichkeit Fragen rund um die Weiterbildungen zum 
Techniker oder Industriemeister zu stellen. Auch wer in einem 
Jahr Vollzeitunterricht die Fachhochschulreife nachholen will, 
bekommt jede Menge Infos.

Weitere Informationen zu den Weiterbildungen unter
www.gs-lahr.de. 
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Führung durchs Obstparadies Geng
Am 2. April 2022 lädt die Insektenschutzgruppe des BUND 
Lahr/ Schuttertal um 15 Uhr zu einer Betriebsführung durch 
das Obstparadies der Familie Geng in Staufen ein. Der 
Bioland-Betrieb erhielt unter anderem den Bundespreis für 
insektenfreundliche Landwirtschaft und den Bundespreis für 
ökologischen Landbau. Im Obstparadies wird auf jegliche Art 
von Spritzmitteln verzichtet und mit zahlreichen Maßnahmen 
wird die Artenvielfalt der Insekten- und Vogelwelt unterstützt. 
Bei der Führung werden zahlreiche alte Obstsorten und Wild-
früchte vorgestellt. Es werden auf 18 Hektar über 40 Obstarten 
kultiviert und es gibt über 200 alte Apfel- und Birnensorten zu 
besichtigen. Gezeigt werden auch verschiedene Wasser und 
Totholzbiotope, Steinmauern und vieles mehr, so dass die 
Führung zu einem einmaligen Naturerlebnis wird. Die Führung 
dauert ca. 3,5 Stunden. Zudem gibt es auch eine leckere 
Verköstigung aus der hofeigenen Manufaktur mit Säften, 
Fruchtaufstrichen, Sirup, Honig und Likören. Für die Führung 
und die paradiesische Verköstigung wird ein Beitrag von 19 
Euro fällig. Kinder und Jugendliche bis 16 Jahre: 7,50 Euro. 
Weitere wichtige Infos und Anmeldung unter bund.lahr@
bund.net. 

Sicheres „Zu Hause“ - Kostenlose 
Einbruchschutzberatung der Polizei 

Mit Einkehr der dunklen Jahreszeit steigt erfahrungsgemäß 
auch die Anzahl der Wohnungseinbrüche wieder an.

Mit einer soliden mechanischen Absicherung von Fenstern 
und Türen kann hier jedoch erfolgreich entgegengewirkt 
werden. Statistisch gesehen scheitern nahezu die Hälfte aller 
Einbruchversuche an Sicherungstechnik und aufmerksamer 
Nachbarschaft.

Die kriminalpolizeiliche Beratungsstelle des Polizeipräsidiums 
Offenburg berät sie hierzu auch kostenlos bei Ihnen zu Hause. 
Interessierte werden gebeten sich telefonisch unter den
Telefonnummern: 

0781 / 21-4515 oder 21-1041 (Beratungsstelle Offenburg) 
07222 / 761-405 oder 761-400 (Beratungsstelle Rastatt)

Alternativ schreiben sie eine E-Mail an:
offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 

Amtliche
Bekanntmachungen

Kippenheimweiler

Stadtgulden 2022 
Liebe Wylerter*innen, 
haben Sie Wünsche oder Anregungen, welche bisher nicht 
umgesetzt werden konnten?

Sie haben Gelegenheit, Ihr Projekt im Rahmen des Stadt-
gulden 2022 bis zum 30. Juni einzureichen.

Und so geht‘s: einfach im Internet die Stadtgulden-Website 
www.stadtgulden-lahr.de aufrufen und eine Projektbeschrei-
bung samt Kostenschätzung abgeben.

Dort finden alle Interessierten auch weitere Informationen zur 
Vorschlagsphase, Machbarkeitsprüfung und Abstimmung 
sowie alle bisher eingereichten Projektideen.

Tobias Fäßler, Ortsvorsteher

Katze zugelaufen 
Bei den Anwohnern „Im Breitacker 8“ ist eine weißgraue Katze 
mit braunen Flecken zugelaufen. Falls Sie vermisst wird, bitte 
direkt oder über die Ortsverwaltung melden. 

Müllabfuhr in der kommenden Woche 
Montag, 21. März: gelber Sack 

Auslage 
In der Ortsverwaltung neu eingetroffene Broschüren: 
 
• Stadtmuseum Lahr: Purzelbaum; 175 Jahre Turnen in Lahr
• Volkshochschule Lahr: Erben und Vererben 30. März 2022
 

 

Abholung Personalausweise, 
Reisepässe  und Kinderreisepässe 
Alle Kinderreisepässe (beantragt bis zum 09. März),
Reisepässe (beantragt bis zum 10. Februar) und alle Personal-
ausweise (beantragt bis zum 17. Februar) sind eingetroffen 
und können bei der Ortsverwaltung abgeholt werden.
Das abgelaufene Dokument ist mitzubringen. 

Wir wünschen ein
schönes Wochenende!
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Kirchliche Mitteilungen
Kippenheimweiler

Ev. Auferstehungsgemeinde Lahr
Erlöserkirche Kippenheimweiler
Pfarramt Martin-Luther-Str. 5, 77933 Lahr 
Tel. 07821/22530, Fax 07821/3302,
auferstehungsgemeinde.lahr@kbz.ekiba.de
Pfarrbüro geöffnet am: Mo., Di., Fr. von 09.00 − 11.30 Uhr,
 Do. von 16.30 − 18.30 Uhr
Pfarrer Raimund Fiehn, Tel. 07821/22530 oder 
Pfarrerin i.P. Nadine Kempf, Tel. 07821/9089616
Sprechstunde nach Vereinbarung

Wochenspruch: Wer die Hand an den Pflug legt und sieht 
zurück, der ist nicht geschickt für das Reich Gottes.
 Lukas 9,62

Sonntag, 20.3.2022 – Okuli
10:30 Uhr Gottesdienst (Prädikantin Michael)

Sonntag, 27.3.2022 – Lätare
10:30 Uhr kein Gottesdienst in Kippenheimweiler
  zentraler Gründungsgottesdienst auf dem
  LGS Gelände in Lahr
  (Pfarrer Fiehn/Pfarrerin Kempf)

Sonntag, 3.4.2022  – Judika
09:00 Uhr Gottesdienst (Pfarrerin Kempf)

Wir möchten Sie zu unserem gemeinsamen Auferstehungs-
gottesdienst mit Abendmahl aller vier Predigtbezirke am 
27.03. um 10:30 Uhr auf dem LGS Gelände (bei Regen in der 
Martinskirche) einladen. Ab 10:00 Uhr wollen wir die Lieder 
des Gottesdienstes miteinander einsingen, damit im Gottes-
dienst alle kräftig mitsingen können. Am Sonntag Lätare vor 3 
Jahren wurde die Auferstehungsgemeinde gegründet.
Das Pfarrbüro befindet sich nun in Lahr
in der Martin-Luther-Str. 5.

Sprechstunde
Wenn Sie mit Pfarrer Raimund Fiehn sprechen möchten, rufen 
Sie bitte im Pfarramt in Lahr an (Tel. 07821/ 985926) und 
vereinbaren Sie einen Termin mit ihm. 

Kath. Pfarrgemeinde
St. Mauritius Kippenheim

Kath. Pfarrgemeinde St. Mauritius Kippenheim 
Pfarrbüro: Bahnhofstr. 32, Tel. 07825/69949-0 

Wir sind für Sie da: Mo – Fr 10 – 12 Uhr; Mi + Do 16 – 18 Uhr 
E-Mail: kippenheim@mariafrieden-kippenheim.de 

Homepage:  www.mariafrieden-kippenheim.de 

Pfarrer M. Ibach:  Tel. s. o. 
m.ibach@mariafrieden-kippenheim.de 
Gem.Referentin R. Haas:  Tel. 07825/69949-20 
r.haas@mariafrieden-kippenheim.de Mobil: 0160/2231916 
Sozialarbeiterin Klara Zimper Tel. 07825/69949-22 
k.zimper@mariafrieden-kippenheim.de 
Mobil:  0151/22137685 
Diakon W. Kohler: w.kohler@mariafrieden-kippenheim.de
Notfallnummer:  Tel. 07825/69949-15 

 
Do. 17.03.
17:00 Uhr Schülergottesdienst Kippenheim
18:30 Uhr Eucharistiefeier Kippenheim

Samstag 19.03.
14:00 Uhr Trauung Mahlberg
16:00 Uhr Rosenkranz Kippenheim
17:45 Uhr Feier der Versöhnung-Beicht Mahlberg
18:30 Uhr Eucharistiefeier Pfr. M. Ibach Mahlberg 

DRITTER FASTENSONNTAG 20.03.
10:30 Uhr Eucharistiefeier Pfr. M. Ibach Ottenheim
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier Kippenheim

Do. 24.03.
17:00 Uhr Schülergottesdienst Kippenheim
18:30 Uhr Eucharistiefeier Kippenheim

Samstag 26.03.
16:00 Uhr Rosenkranz Kippenheim
17:45 Uhr Feier der Versöhnung-Beichte
  Pfr. M. Ibach Ottenheim
18:30 Uhr Eucharistiefeier Pfr. M. Ibach Ottenheim

VIERTER FASTENSONNTAG - LAETARE 27.03.
10:30 Uhr Eucharistiefeier Pfr.M. Ibach Kippenheim
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier Sulz

Vereinsmitteilungen
Kippenheimweiler

Förderverein
Kippenheimweiler

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2022
der Verein für Heimatpflege und Ortsgeschichte Kippenheim-
weiler e.V. lädt alle Mitglieder sowie alle interessierten Mitbür-
gerinnen und Mitbürger zur ordentlichen
Mitgliederversammlung am Freitag, dem 18. März 2022 um 
19:30 Uhr  in das Sportheim Kippenheimweiler ein.
Die Tagesordnung entnehmen sie bitte dem Mitteilungsblatt 
vom 24. Februar 2022.

Ihr Förderverein
Stephan Hurst,  Edgar Kern, 
1. Vorsitzender  2.Vorsitzender 

Terminänderung Mitgliederversammlung 
Liebe Mitglieder und Freunde der Sängerrunde, 
Corona hat uns leider nach wie vor voll im Griff. Aufgrund 
eines positiven Falles müssen wir unsere für Samstag geplante 
Mitgliederversammlung um eine Woche verschieben. Neuer 
Termin ist Samstag, 26. März 2022, 20 Uhr im Sportheim des 
SVK. Peter Gabriel, 1. Vorsitzender 

VdK Sozialverband Ortsverband 
Kippenheim
Am Mittwoch, 23. März 2022 um 15:00 Uhr, findet die diesjäh-
rige Generalversammlung im Cafe „ Der Alte Stil“ , in der 
Alemanenstr. 2 in Kippenheim statt. Wir laden alle unsere 
Mitglieder und Interessierte zu dieser Veranstaltung ein.
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Der Abschluss bildet dann, ein gemeinsames Abendessen, 
wozu die Vorstandschaft einlädt. Die Vorstandschaft würde 
sich über eine rege Teilnahme, der Veranstaltung freuen und 
bittet alle die gefahren werden möchte, sich beim 1. Vorsit-
zende Wilfried Frank unter der Nummer 07825/7417 zu 
melden. Wünsche und Anregungen bitte vorher, schriftlich, bei 
der Vorstandschaft abgeben. 
Bitte beachten sie die 3- G- Regel ( geimpft,genesen,getestet). 

Wilfried Frank,
1. Vorsitzender 
 

Amtliche
Bekanntmachungen

Langenwinkel

Wir gratulieren 
allen Mitbürgerinnen und Mitbürgern, die in der kommenden 
Woche ihren Geburtstag feiern, verbunden mit den besten 
Wünschen für ihre Gesundheit. 
Frau Deusch wird aufgrund des Corona-Virus in nächster 
Zeit auf persönliche Geburtstagsglückwunsch-Besuche 
verzichten.  

Bücherschrank 
Der Bücherschrank steht während der Öffnungszeiten der 
Ortsverwaltung vor dem Rathaus zur Verfügung.  Schauen Sie 
einfach mal vorbei, es gibt immer wieder neue Bücher. 
Bücher können einfach mitgenommen oder abgegeben 
werden. 

Jugendraum Langenwinkel 
Öffnungszeiten:  
Montag: 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr 
Mittwoch: 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr

Müllabfuhr in der kommenden Woche 
Abfuhrtermine in der kommenden Woche:

Samstag 19.03.2022 Problemabfälle Stadt Lahr
   Am Stadtpark Kaiserstraße
   09:00 bi 15:00 Uhr
Montag 21.03.2022 gelber Sack 
Dienstag 22.03.2022 graue Tonne 

Personalausweise und Reisepässe 
Alle Personalausweise die bis 21.02.2022 und Reisepässe die 
bis zum 11.02.2021 beantragt wurden, sind eingetroffen und 
können bei der Ortsverwaltung abgeholt werden. 

Danke 
Die Familie Kappus bedankt sich ganz herzlich bei der
Bevölkerung für die zahlreichen Spenden und für die entge-
gengebrachte Hilfsbereitsschaft. 

Fundbüro 
auf dem Basketballplatz wurde eine Musikbox gefunden. 

Auslagen 
In der Ortsverwaltung neu eingetroffen: 
Volkshochschule Lahr: Erben und Vererben 

Kirchliche Mitteilungen
Langenwinkel

Evang. Pfarramt Hugsweier, Tel. 07821 - 955386, Fax- 955387
Pfarramts-Bürozeiten: Dienstag 09.00 bis 12.00 Uhr

rDonnerstag 14.30 bis 17.30 Uhr

Evangelische
Kirchengemeinde
Langenwinkel

In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an Herrn Pfarrer 
Axel Malter, Telefon 07824/2347.  
  
Sonntag, den 20. März 2022  
09.00 Uhr Gottesdienst (Präd. S. Müller) 
  
Die Gottesdienste werden mit Schutzauflagen stattfinden.  
Es ist Maskenpflicht. 

ERF – Der Sender für ein ganzes Leben 
www.erf.de 
FERNSEHEN  (bei Bibel TV): So., 20.3., 11.30:  Gottesdienst 
RADIO: Mo. - Fr., 11.00  + 21.00:  Durch die Bibel; Mo. - Sa., 
11.45 + 19.00: Bibel heute; LZ = 15.00; 19.30; 21.30;  gesamt: 
Sa., 15.00  bis  17.00; Mo. - Fr. 16.00 + 22.00:  Das Gespräch: 
Themen, Menschen und Geschichten. 17.00: Der Feierabend 
- Ihr guter Begleiter. 
Sa., 19.3., LZ:  Beginne jeden Tag wie ein neues Leben. 20.00:  
Wie unsere eigenen Vorstellungen von Gott uns daran hindern, 
ihm zu vertrauen. 
So., 20.3., 10.00 + 14.00:  Gottesdienst. 
Mo., 21.3., 12.00:  Neue Perspektiven aus alten Texten (6/7). 
Vom Himmel her(Apostelgeschichte 26,1-29)  LZ (bis Do., 
24.3.): Auf den Flügeln der Zeit (1/4). Eine alte Frau versucht, 
ihren Zwillingsbruder zu finden, den sie jahrzehntelang nicht 
gesehen hat. Wird es ihr gelingen? 
Mi., 23.3., 12.00: Gesegnet und geliebt (2/4). Umfassend 
geliebt. 20.00: Schmuckstücke der Gnade (3/4). Ruth – von 
Menschen als Nobody abgestempelt, von Gott wertgeschätzt. 
Do., 24.3., 20.00: Heilig?! – Eine Reise, die zur Schönheit führt 
(3/3). Worin besteht und wie funktioniert der 
Prozess der „Heiligung“? 

Ende des redaktionellen Teils
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Foto: shutterstock.com/
Syda Productions

ALLES FÜR DIE
GESUNDHEIT

• Behandlungspflege
• Alten- und Krankenpflege
• Mahlzeitendienst

Wir sind rund um die Uhr für Sie da:

Ettenheim Spitalgasse 1 07822 789170
Friesenheim Am Dorfgraben 2 07821 920610
Grafenhausen Kirchstraße 45 07822 861530
Lahr Albert-Förderer-Straße 1 07821 92395 900
Ringsheim Kirchstraße 3 07822 3009656
Seelbach Eisweiherweg 4 07823 961760

... in der Pflege
zu Hause

• Hausnotruf
• Betreuung zu Hause
• Tagespflege

E-Mail: info@sst-lahr-ettenheim
www.sozialstation-lahr-ettenheim.de

Hören macht das Leben wertvoll – egal ob in Gesellschaft
oder in der Natur. Lässt Ihre Hörfähigkeit nach, sollten
Sie rechtzeitig einen
Hörakustiker aufsuchen.

Testen Sie jetzt neueste
Hörsysteme – kostenfrei
und unverbindlich.

HÖRENSWERT!

www.iffland-hoeren.de

iffland.hören. in Ihrer Nähe:
Filiale Offenburg
Lange Straße 32a
Fon 07 81- 25 70 3
offenburg@iffland-hoeren.de

Filiale Gengenbach
Victor-Kretz-Straße 3
Fon 0 78 03 - 92 26 04
gengenbach@iffland-hoeren.de

DAS
LEBEN
IST ...

Kostenfreier Online-Hörtest:
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Unser Tipicamp-Team braucht Verstärkung

ab Mai 2022 suchen wir

eine/n Mitarbeiter*in
Versorgung und Küche

ca. 8 – 16 Std./Woche
Der Stundenumfang variiert im Lauf der Saison
Bezahlung auf Stundenbasis (z.B. Minijob)

Flitzebogen e.V.,Schützenstraße 61, 77933 Lahr
Tel.: 07821/30255, Email: info@flitzebogenev.de

Stellenmarkt

4 Wochen lesen für nur 9,90 €
+ E-Paper gratis dazu!

LESEN UND
GEWINNEN:

Unter allen Bestellern verlosen
wir einen Einkaufsgutschein für

im Wert von 500,-€

07 81 / 504 - 55 55 leserservice@reiff.de www.mittelbadische.de/ostern2022

Foto: Li Ding/Shutterstock.com

OSTERÜBERRASCHUNG
zum Verschenken oder Selbstlesen

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Immobilien
Suche 2-4 Zimmerwohnung oder Haus zur Miete…

...für die Unterbringung unserer Arbeiter. Gerne auch renovierungsbed.
Befristung und höhere Miete als üblich möglich. Tel. 0170-7237001

Oehler Fahrzeugbau GmbH · Windschläger Str. 105-107
77652 Offenburg · Tel.: 0781 9139-0

E-Mail: info@oehlermaschinen.de · www.oehlermaschinen.de

Feldtag Vorführungen

HAUSMESSE
18.–20. März 2022 9–17 Uhr
Freitag bis Sonntag
• Super-Aktionspreise
• Gebrauchtmaschinen
• Forstgeräte
im Praxistest

• Speisen und Getränke
• Kinderparadies

e

Tipps

Veranstaltungs

VELUX Lichtlösung DUO
Erweiterter Ausblick

Mehr Licht, mehr Luft,
mehr Lebensqualität

Hochwertige Kunststoff- oder
Holzqualität in klar lackiert
und weiß lackiert

Wir beraten Sie gern.

Obacht, bitte lesen!
AuchKleinigkeiten können Ihren Geldbeutel deutlich auffrischen!

Suche u. Kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,
Schnitzereien, Bilder,Teppiche, Bronzefiguren, Zinn,

Handtaschen,Abendkleider,Trachten, hochw.Mäntel,
Uhren,Tafelsilber, Schmuck und andere Nachlässe.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Tel. 0781/47447150 auch Sonntags erreichbar.

www.albert-schweitzer-
verband.de

©
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Kinderdorf

tut gut

Kinderdorfeltern gesucht

Familie
sucht im Raum Lahr + 10 km

Bauernhof oder großes Anwesen
mit Landwirtschaft zum Kaufen

über Postbank Immobilien GmbH.

Telefon 0781 9200-16

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
25.03. Start in die Gartensaison Anzeigenschluss 22.3.

01.04. Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft Anzeigenschluss 29.3.

01.04. Stellenbörse Gastronomie Anzeigenschluss 29.3.

08.04. gut, nah & lecker - Essen in der Region Anzeigenschluss 29.3.

08.04. Mobil unterwegs - Auto, Motorrad & Fahrrad Anzeigenschluss 04.3.

14.04. Recht, Steuern & Finanzen Anzeigenschluss 11.4.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Klima-Killer Fleisch
Kostenlose DVD anfordern

www.gabriele-verlag.com
Tel.: 09391–504135

Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr
Tel. +49 (0) 7821/ 954876-0
info@wuest-schabinger.de
www.wuest-schabinger.de

Untere Hauptstraße 64 • 77971 Kippenheim
Telefon: 0 78 25 / 8 69 99 96

Sonnenschein
und Blütenduft

der

Frühling
liegt schon
in der Luft

Nasse Wände?
Feuchter Keller?

Abdichtungstechnik Joachim Hug
Al L d ß 40 77749 H hb

Ihr Sanierungsexperte für die Beseitigung von
Feuchte- und Schimmelschäden an Gebäuden

?
Wir stellen ein:

Bauhandwerker (m/w/d)
aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

www.isotec-hug.de

Abdichtungstechnik Joachim Hug
Alte Landstraße 40, 77749 Hohberg
07808 - 91 46 30 oder 07221 - 18 82 19 0
www.isotec.de/hug
t 07808 - 91 46 30 oder 0781 - 1 31 95 27

Wir stellen ein:
Teamleiter/Bauhandwerker

(m/w/d) aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

Meineke Dance Academy
NEUE KURSE!
Kurse für Kinder ab April!
mmuussiikkaalliisscchhee FFrrüühheerrzziieehhuunngg && TTaannzz aabb 00 JJaahhrree
KKiinnddeerr YYooggaa aabb 66 JJaahhrree
ddiieennssttaaggss 1166::4455 -- 1177::3300 UUhhrr

Kurse für Erwachsene!
SScchheennkkee ddiirr ZZeeiitt zzuu ddiirr sseellbbeerr zzuu fifinnddeenn……..
YYooggaa//MMeeddiittaatitioonn// BBeewwuussssttsseeiinnsseerrwweeiitteerruunngg KKuurrssee &&WWoorrkksshhooppss
WWeeiitteerree IInnffoorrmmaatitioonn aauuff uunnsseerree HHoommeeppaaggee
wwwwww..lleebbeenn--lleerrnneenn--ttaannzzeenn..ddaannccee

MMeeiinneekkee AAccaaddeemmyy ooff PPeerrffoorrmmiinngg AArrttss
IImm LLiinnddeennffeelldd 2244 •• 7777997711 SScchhmmiieehheeiimm •• 0077882255 88779922222200

Gibt es etwas Schöneres als im
eigenen Zuhause alt zu werden?

Wirmachen esmöglich

PROMEDICA PLUS Lahr
Ihr Ansprechpartner vor Ort:
Ralph Röderer

0151 - 74 63 76 28 lahr@promedicaplus.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

1
2
3
7
4
9
6
5
8

4
5
8
2
6
1
9
3
7

9
7
6
8
5
3
2
1
4

6
3
7
1
8
2
5
4
9

5
9
4
3
7
6
1
8
2

8
1
2
4
9
5
3
7
6

2
8
5
9
1
4
7
6
3

7
6
9
5
3
8
4
2
1

3
4
1
6
2
7
8
9
5


